

Д. А. Козел

БЕЛОРУССКИЙ ШТАБ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ГОДЫ ВОЙНЫ: ИСТОРИОГРАФИЯ ВОПРОСА

Временно оккупированная территория Советской Белоруссии стала ареной ожесточенной схватки с немецко-фашистскими захватчиками. Здесь, в тылу, по данным на 5 сентября 1942 г. вели ожесточенную борьбу 305 партизанских отрядов, в рядах которых насчитывалось 32 939 партизан и 8 237 человек скрытого резерва. Связь с ними осуществлялась посредством 43 радиостанций и связистов, которые, нередко переходя линию фронта в советский тыл и обратно, доставляли необходимые сведения [1, с. 2]. Непосредственное руководство партизанским движением в Белоруссии в этот период осуществлялось Центральным штабом партизанского движения через штабы партизанского движения при Военных советах Калининского, Западного и Брянского фронтов, действовавших на Белорусском направлении, и ЦК КП(б)Б через Северо-Западную оперативную группу КП(б)Б [2, с. 346].

Эта мощная вооруженная сила нуждалась в квалифицированной координации своих действий и централизованном управлении. 9 сентября 1942 г. произошло событие, которого очень ждали белорусские партизаны. Государственным комитетом обороны СССР было принято решение о создании Белорусского штаба партизанского движения (БШПД) [3, с. 23].

С первых дней существования БШПД его деятельность проходила под руководством ЦШПД и ЦК КП(б)Б, которые уделяли постоянное внимание повышению эффективности работы штаба как органа управления партизанскими силами, совершенствованию его структуры и штатов, укреплению опытными кадрами партийных работников и военных специалистов. Большую помощь БШПД оказывали главные управления Наркомата обороны СССР, военные советы фронтов, управления и отделы НКВД СССР и НКВД БССР, местные советские и партийные органы.

Историография партизанского движения в годы Великой Отечественной войны в целом достаточно широко представлена в отечественной и зарубежной историографии [4; 5]. Тем не менее тема истории партизанского движения на территории Беларуси в годы войны на сегодняшний день по-прежнему занимает центральное место в белорусской исторической науке. Она продолжает оставаться проблемным полем для дискуссии отечественных и зарубежных историков [6, с. 140].

Для общего понимания проблемы и выработки концептуальных подходов научного исследования нельзя обойтись без привлечения таких фундаментальных трудов, как «История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941 – 1945» и «История Второй мировой войны. 1939–1945». Начиная с 1960 г., стали выходить книги многотомного издания «История Великой Отечественной войны Советского Союза». Зарождению, развитию и становлению партизанского движения на оккупированных территориях посвящены отдельные главы, начиная со 2-го тома по 4-й. В них определено место партизанской борьбы в войне с фашистской Германией, показана руководящая роль партийных органов в руководстве партизанским движением. В главе, посвященной борьбе советского народа в тылу врага, говорится: «Общее военно-стратегическое руководство партизанской борьбой на основе указаний ЦК ВКП(б) осуществляла Ставка ВГК. Непосредственное же руководство было возложено на Центральный штаб партизанского движения». Делается вывод: «Опыт войны показал, что успешное ведение партизанской борьбы было бы невозможно без патриотизма всего советского народа и мудрого руководства коммунистической партии. Кроме того, огромное значение имело оперативное руководство этой борьбой со стороны штабов партизанского движения ... Эти штабы стали эффективными органами управления» [7, с. 259, 283].

Разработанная коллективами Института военной истории Министерства обороны СССР, Института всеобщей истории и Института истории СССР Академии наук СССР 12-томная «История Второй мировой войны. 1939–1945» рассматривает все стороны и процессы, особенности и характерные черты войны: ее предысторию, зарождение и развитие; цели воюющих сторон, ход военных действий. Партизанское движение на оккупированной территории в этом труде рассматривается в 6 томах, начиная с 4-го по 9-й включительно. В 5-м томе этого научного исследования рассмотрены проблемы централизации руководства партизанским движением, изложена

информация о создании ЦШПД, фронтовых и республиканских штабов, в том числе об образовании Белорусского штаба в сентябре 1942 г. [8, с. 287].

Концепции, положенные в основу этих изданий, получили свое развитие в статье В. Н. Андрианова «Партизанское движение в Великой Отечественной войне 1941–1945», размещенной в 19-м томе «Большой Советской Энциклопедии». В статье отмечается: «Общее стратегическое руководство вооруженной борьбой партизанских сил осуществляла Ставка Верховного Главнокомандования, которая определяла основные задачи партизан на каждом этапе войны и в отдельных стратегических операциях и организовывала стратегическое взаимодействие партизан с Советской Армией. Непосредственное стратегическое руководство боевой деятельностью партизан осуществлял Центральный штаб партизанского движения (ЦШПД; нач. штаба П. К. Пономаренко) при Ставке, созданный 30 мая 1942 г. и существовавший до начала 1944 г. Центральному штабу были подчинены в оперативном отношении республиканские и областные штабы партизанского движения, которые возглавляли секретари или члены ЦК компартий республик, крайкомов и обкомов: на Украине – Т. А. Строкач, в Белоруссии – П. З. Калинин, в Литве – А. К. Спрогис ... и другие. В тех случаях, когда на территории республики или области действовало несколько фронтов, при их Военных советах создавались представительства или оперативные группы республиканских или областных штабов партизанского движения, которые осуществляли руководство боевой деятельностью партизан в полосе данного фронта, подчинялись соответствующему штабу партизанского движения и Военному совету фронта». Для наглядного восприятия в статье схемой показана структура управления партизанскими силами по состоянию на сентябрь 1943 г. Автор статьи делает вывод: «Создание штабов партизанского движения с четкими функциями и улучшение связи с "Большой землей" придавали партизанскому движению все более организованный характер, обеспечивали большую согласованность действий партизанских сил и способствовали улучшению их взаимодействия с войсками» [9, с. 234–240].

Данная схема управления партизанским движением на оккупированной территории, с незначительными дополнениями, у большинства специалистов считается верной и сегодня. Несмотря на то значение, которое сыграли штабы партизанского движения по организации и руководству вооруженной борьбой в тылу врага, их деятельность фактически не исследовалась. Приоритетным направлением работы историков и публицистов в советское время являлась тема партийного руководства партизанской борьбой [5, с. 66]. Указанное направление в работе исследователей было закреплено соответствующими постановлениями ЦК КП(б)Б от 30.07.1946 г., от 24.12.1966 г. и от 20.06.1969 г. Следует отметить, что в советский период фонд БШПД, фонды других штабов партизанского движения были засекречены, и доступ к архивным материалам был строго ограничен, что также сдерживало работу исследователей.

Тем не менее вопросы, связанные с деятельностью БШПД, нашли отражение в ряде исследований. Так во 2-м томе «Белорусской советской энциклопедии» помещена статья И. С. Кравченко о Белорусском штабе партизанского движения, в которой показан сложный период деятельности (1942–1946 гг.), названы фамилии руководителей и основные направления работы штаба [10, с. 257].

В работах Н. А. Якубовского на основе документальных материалов рассматриваются два важных вопроса, имеющих отношение к исследуемой теме: помощь советского тыла в материально-техническом обеспечении, а также помощь страны кадрами партизанскому движению Белоруссии. Работа авиации по доставке боевых грузов в тыл противника рассматривается в издании «Крылатые помощники партизан». Книги написаны на основе большого количества архивных материалов, прежде всего документов оперативного отдела и отдела МТО БШПД [11, 12, 13]. Однако, как отмечает сам автор, основной целью его исследований является «показ того, как Коммунистическая партия, опираясь на широкие народные массы, использовала все возможности, преимущества советского общественного и государственного строя для достижения победы над сильным и коварным врагом» [12, с. 6].

Следует также отметить работу В. К. Киселева «Партизанская разведка. Сентябрь 1943 – июль 1944» [14], в основу которой положены диссертационные исследования автора. Она освещает деятельность Коммунистической партии Белоруссии и БШПД по руководству партизанской разведкой в период с сентября 1943 по июль 1944 г., т.е. во время освобождения территории Белоруссии от немецко-фашистских оккупантов. Иными словами, вопросы обеспечения разведывательной информацией партизанских формирований и войск Красной армии поданы за небольшой промежуток времени и в сжатом виде. В книге не отражена конкретная работа БШПД и его разведывательного отдела по руководству разведывательной деятельностью партизанских формирований, не затронуты и другие острые проблемы.

П. К. Пономаренко, являясь с 1938 по 1947 г. первым секретарем ЦК Компартии Белоруссии и членом ЦК ВКП(б), в годы Великой Отечественной войны занимал пост начальника Центрального штаба партизанского движения, был у истоков зарождения, развития и становления партизанской борьбы не только в нашей республике, но и на временно оккупированной территории всего СССР. В своих работах и выступлениях он много писал и говорил о том, для чего и почему создавалась система штабов по управлению партизанскими силами. В своей монографии он много внимания уделяет вопросу централизации управления партизанским движением, что позволяет понять, как создавалась и функционировала вся система управления партизанскими силами, но о конкретной деятельности Белорусского штаба содержится очень мало информации [15].

А. М. Литвин во второй главе своего диссертационного исследования рассматривает работу оперативных отделов Центрального и Белорусского штабов партизанского движения. Делает важный для нас вывод о том,

что «вопросы деятельности БШПД, его представительств и опергрупп, ... в организации и руководстве партизанским движением в Белоруссии, планирование и координация боевых действий заслуживают отдельного самостоятельного исследования» [16, с. 7].

Анализ литературы и диссертационных исследований советского периода показывает, что отечественные историки провели огромную работу по изучению партизанского движения на территории Беларуси. Был накоплен огромный фактический материал, многие вопросы партизанской борьбы стали предметом научного исследования, получили широкое и основательное рассмотрение. Но, как справедливо отмечает в своей монографии В. В. Зданович, для всех работ советского периода характерны следующие особенности: это прежде всего ссылки на классиков марксистско-ленинского учения, выступления и публикации партийных и государственных деятелей; акцент на организующую и руководящую роль Коммунистической партии в становлении и развитии партизанской борьбы на временно оккупированной территории; отражение исторической правды партизанского движения в его положительных аспектах и игнорирование негативных моментов и процессов; ограниченность источниковой базы.

После 1991 г. в изучении истории Белоруссии периода Второй мировой и Великой Отечественной войн начался новый этап. Историки получили доступ к ранее закрытым фондам государственных и ведомственных архивов. Со всех документов периода Великой Отечественной войны был снят гриф «Секретно», большая их часть переведена на открытое хранение. Радикально поменялись приоритеты и акценты научных исследований, произошёл пересмотр многих прежних оценок с выработкой новых подходов в освещении событий. Это относится и к истории партизанского движения, его организационно-тактическому оформлению, материально-техническому обеспечению и боевой деятельности.

Вопросы создания и деятельности БШПД, его структура и биографии руководителей освещены в вышедших уже в постсоветский период энциклопедических изданиях «Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне. 1941–1945», «Энцыклапедыя гісторыі Беларусі» у 6 т., «Беларуская энцыклапедыя» у 18 т. В статье А. Л. Манаенкова «Белорусский штаб партизанского движения» в краткой лаконичной форме представлены сведения о времени создания и функционирования штаба, его структуре, руководящем составе и основных направлениях деятельности [17, с. 80–82; 18, с. 459–460].

Появились в последние годы и заметные работы по партизанской тематике. В 2005 г. авторским коллективом под руководством директора Института истории Национальной академии наук Республики Беларусь А. А. Ковалени был издан фундаментальный труд «Беларусь в годы Великой Отечественной войны 1941–1945». В нем на богатом фактическом материале исследуются важнейшие события, которые происходили накануне и в годы Великой Отечественной войны на территории Беларуси. Используя огромное количество уже опубликованной литературы и ранее неизвестные архивные документальные материалы, в работе, на многочисленных при-

мерах, комплексно освещается участие белорусского народа в самоотверженной борьбе с немецко-фашистскими оккупантами, в том числе в рядах партизан и подполье. Однако ограниченный объем вероятно не позволили авторскому коллективу более полно показать процесс создания БШПД и его многогранную деятельность.

Коллективный научный труд по проблематике 1941–1945 гг. был подготовлен к 65-летию юбилею Победы народов Советского Союза в Великой Отечественной войне «Беларусь. 1941–1945: Подвиг. Трагедия. Память» в 2-х книгах. В третьей главе 1-й книги освещается партизанская и подпольная борьба на оккупированной территории республики. Рассматриваются вопросы планирования боевых действий партизан Беларуси в БШПД (А. М. Литвин), личный состав и кадры партизанских формирований (Е. Я. Павлова), особенности антифашистской борьбы в западных областях Беларуси (А. В. Косович).

Тема истории создания и деятельности БШПД более подробно была рассмотрена в публикации А. М. Литвина «Беларускі партызанскі...» (Беларускі гістарычны часопіс). В данной статье, посвященной 65-летней годовщине создания штаба, показана его структура, даны краткие сведения о руководителях основных отделов штаба, отмечается то огромное значение по руководству им партизанской борьбой в тылу врага. В статье приводятся два архивных документа: Приказ войскам Калининского фронта от 20 сентября 1942 г. «О формировании Белорусского штаба партизанского движения ...» и План боевой деятельности партизанских отрядов Минской обл. на зимне-весенний период 1942–1943 гг. Конечно же, объем журнальной статьи не позволил полностью раскрыть всю многогранную деятельность БШПД [19, с. 3–11].

В справочном издании «Высшее партизанское командование Белоруссии. 1941–1944», вышедшем под редакцией профессора, доктора исторических наук Э. Г. Иоффе приводятся биографические сведения о начальнике БШПД и его заместителях, краткая статья о создании и структуре штаба, основных направлениях его работы [20, с. 35–42, 45–61]. Примерно та же информация о БШПД изложена и в изданной для общества «Знание» научно-популярной брошюре «Белорусский штаб партизанского движения» [21].

Таким образом, партизанское движение на оккупированной территории Беларуси на первый взгляд кажется достаточно хорошо изученным, но на самом деле это далеко не так. Следует признать, что проблемы, связанные с руководством партизанским движением, изучены недостаточно. Управленческие структуры, занимавшиеся этим, остались практически не исследованными; между тем именно история их функционирования крайне важна как с исторической, так и с практической точки зрения. Важным недостатком исследований о руководстве партизанским движением является его деперсонализация. Ответственные лица, принимавшие участие в руководстве партизанским движением, остаются неизвестными или же замалчиваются.

ЛИТЕРАТУРА

1. Проект докладной записки начальника БШПД // Национальный архив Республики Беларусь (НА РБ). – Фонд 1450. – Оп. 12. – Д. 210.
2. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны: в 3 т. / редкол.: А. Т. Кузьмин [и др.]. – Минск : Беларусь, 1983. – Т. 1. – 591 с.
3. Беларусь в постановлениях и распоряжениях Государственного Комитета Обороны СССР, 1941 – 1945 гг.: справочник / сост.: В. Д. Селеменев [и др.]. – Минск : НАРБ, 2008. – 216 с
4. Беларусь у гады Вялікай Айчыннай вайны: Праблемы гістарыяграфіі і крыніцазнаўства. – Мінск : Беларуская навука, 1999. – 253 с.
5. *Здановіч, У. В.* Беларусь у гады Вялікай Айчыннай войны: агляд крыніц і дакументаў айчыннай гістарыяграфіі / У. В. Здановіч; навук. рэд. А. А. Каваленя; Брэсц. дзярж. ун-т імя А. С. Пушкіна. – Брэст: БрДУ, 2012. – 283 с.
6. *К'яры, Б.* Штодзённасць за лініяй фронту. Акупацыя, калабарацыя і супраціў у Беларусі (1941 – 1944 гг.) / Б. К'яры; пер. з ням. Л. Баршчэўскага; навук. рэд. Г. Сагановіч. – Мінск, 2005. – 390 с.
7. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941 – 1945: в 6 т. / гл. ред. П. Н. Поспелов [и др.]. – М. : Воениздат, 1965. – Т. 6. – 623 с.
8. История Второй мировой войны. 1939 – 1945: в 12 т. / гл. ред. А. А. Гречко [и др.]. – М. : Воениздат, 1975. – Т. 5. – 512 с.
9. *Андрианов, В. Н.* Партизанское движение в Великой Отечественной войне 1941–1945 / В. Н. Андрианов // Большая совет. энцикл.: в 30 т. / гл. ред. А. М. Прохоров. – 3-е изд. – М. : Сов. энцикл. 1975 – Т. 19. – 648 с.
10. *Краўчанка, І. С.* Беларускі штаб партызанскага руху (БШПР) / І. С. Краўчанка // Беларус. савец. энцыкл.: у 12 т. / П. У. Броўка (гал. рэд.) [і др.]. – Мінск: Беларус. сов. энцыкл. 1969–1975. – Т. 2. Афины – Ведрыч, 1970. – 640 с.
11. *Якубовский, Н. А.* Помощь советского тыла партизанам (материально-техническое обеспечение) / Н. А. Якубовский. – Минск : Беларусь 1973. – 208 с.
12. *Якубовский, Н. А.* В тылу врага: помощь страны кадрами партизанскому движению Белоруссии в годы Великой Отечественной войны / Н. А. Якубовский. – Минск, 1979. – 176 с.
13. *Якубовский, Н. А.* Крылатые помощники партизан / Н. А. Якубовский, В. Н. Якубовский. – Минск : Бел. навука, 1998. – 191 с.
14. *Киселев, В. К.* Партизанская разведка. Сентябрь 1943 – июль 1944 / В. К. Киселев. – Минск : Беларусь, 1980. – 130 с.
15. *Пономаренко, П. К.* Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков 1941–1944 / П. К. Пономаренко. – М. : Наука, 1986. – 440 с.
16. *Литвин, А. М.* Военно-оперативное руководство Компартии Белоруссии партизанским движением в республике в годы Великой Отечественной войны (1941–1944 гг.): автореф. ... дис. канд. ист. наук: 07.00.02 / А. М. Литвин; ИИП при ЦК КПБ. – Минск, 1986. – 26 с.
17. *Манаенков, А. Л.* Белорусский штаб партизанского движения / А. Л. Манаенков // Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне (1941–1945). – Мінск : БелЭн., 1990. – 680 с.

18. *Манаенков, А. Л.* Белорусский штаб партизанского движения / А. Л. Манаенков // Энциклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. Т.1. А. – Белица / Рэдкал.: М. В. Біч і інш. – Мінск : БелЭН, 1993. – 494 с.
19. *Літвін, А. М.* Беларускі партызанскі... / А. М. Літвін // Беларус. гіст. часоп. – 2007. – № 9. – С. 3–11.
20. Высшее партизанское командование Белоруссии. 1941–1944: справочник / Э. Г. Иоффе [и др.]. – Минск: Беларусь, 2009. – 271 с.
21. *Иоффе, Э. Г.* Белорусский штаб партизанского движения / Э. Г. Иоффе. – Минск : РИВШ, 2009. – 52 с.